完善廉租住房建设的建议

■ 吴立青 郭洪恩 胥瑞君

近年来,为解决城市低收入家庭的住房问题,河北省张家口市加快了廉租住房建设步伐,各区县在财力有限、资金紧张的情况下,采用独立新建、由开发商建设或代建等形式进行廉租住房建设。截至目前,已列入2008年国家投资计划廉租住房建设项目10项1691套79542平方米,大部分工程主体已经完工;列入2009年国家投资计划项目15项2944套(不含扩权县),预计2010年竣工。总体呈现出组织到位、进度较快、工程顺利的特点。但是在廉租住房建设工作中也暴露出一些问题,制约了廉租住房建设的进程和发展。

一是建设资金不足,国家补贴资金用途受限。尽管国家对列入投资计划的廉租住房建设项目按照每平方米300元的标准进行了补助,但相对于整体工程造价来说,仍无异于杯水车薪。抛开地方政府无偿提供土地的因素不说,就构成工程主体的投入以及配套工程而言,每平方米1400—1600元的平均成本应该是比较保守的测算。这其中,除国家给的300元补助,其余的"大头"还得由基层政府筹集,对于张家口市各级"吃饭"财政来说是一个十分繁重的任务。若按全市廉租住房保障户数12000户、实物配租比

全市应建廉租住房6000套,建筑面积 约30万平方米;再按每平方米配套投 资1100-1300元计算,地方约需配套 资金4亿元。这对张家口财政来说是 一笔非常大的支出。因此,在地方配套 资金不足时, 开发商受经济利益驱使 便会拖延工程进度。同时,资金用途 受限,影响投资效果。由于受资金性 质的划分和用途的限制, 各块国家投 入补贴资金相互割裂, 难以形成投资 合力,投资效益大打折扣,使基层政 府一方面因为无法筹集到足够的廉租 住房建设资金"抓耳挠腮",一方面眼 见国家用于廉租住房租赁补贴资金在 账面沉睡无以应对。以张家口市为例, 2007年,中央补助廉租住房资金4000 万元,全部用于发放租赁补贴;2008 年、中央补助仍是4000万元、明确规 定用于租赁补贴开支后有结余的, 可 以将其用于弥补购买、改建、租赁廉租 住房支出, 但不得用于新建廉租住房 支出。而中央预算内投资计划下达张 家口市新建廉租住房投资补助是2386 万元。可以看出, 虽然两年国家累计投 入张家口市廉租住房资金1亿多元,但 从资金下达之初就已经被肢解, 加之 使用资金的一些县区存在政策研究不 到位、思想准备不充足的问题, 廉租

例 50%、每套平均 50 平方米计算,则 住房租赁补贴资金大量闲置,建设资 全市应建廉租住房 6000 套,建筑面积 金却严重不足。

二是房源渠道单一, 缺乏总体谋划。根据河北省政府文件规定,实物配租房源应采取多渠道解决,但长期以来,张家口市只采取了新建廉租住房一种方式,使土地、财力都成为制约廉租住房建设的"瓶颈",使建设为制约廉租住房建设的"瓶颈",使建设时间、进度都难以得到有效保证。加之一些区县对项目的前期谋划不足,缺乏总体规划,还有廉租住房项目申报手续的特殊要求,以及配套资金的缺口,致使国家实施积极财政政策对廉租房项目建设的拉动收不到预期效果。

此,分散在各乡镇的低保家庭还涉及 到移居新址、与户籍所在地不一致等 新问题。另外,新建廉租住房管理问题 会给各级政府带来不小的压力和财力 负担。按照规定,低保户入住廉租住房 不缴纳房租,而维护廉租住房和管理 费用从何而来,就对地方政府形成压 力。再者,廉租住房动态管理和进入退 出机制的操作具有难度。

针对上述问题,笔者建议从以下 方面改进:

一是发挥中央投资合为,提高省级补助水平。为充分体现投资企为效应,应集中央廉租住房保障资金各项投入之合力,放大投资乘数效应。建议扩大中央预算内补助资金使用范围,即除用作发放租赁补贴,购买、改建、租赁廉租住房外,可按照一定比例用于新建廉租住房以及新建廉租住房的运行维护费用。这样既解决了是好的燃眉之急,又使中央资金效益,行用。同时,应提高省级补助水平,控制实物配租比例。去年省政府提出了廉租住房实物配租要达到50%的比例、

因此,建议省财政除调整已补助资金支出用途和范围外,将廉租住房支出责任的因素加入省转移支付内容,通过转移方式补助地方,或直接增加对区县的廉租住房建设的资金支持。在廉租住房保障形式上,宜采取货租租结合、且以发放租赁,以增强低收入等租住房的能力。为主承租住房的能力。为避免和减少来来出现的廉租住房管理难题,建议降低对实物配租比例的处理和现实,主要面向孤老病残等特殊困难和其他急需救助家庭,既体现政府知低收的特殊关怀,又不致引发新的管理矛盾。

二是拓宽廉租住房房源。面对住房困难家庭多、保障难度大的现状,应盘活现有公有住房。将目前符合廉租住房保障范围、租住公房且满足实物配租要求的住户,从保障方式的"核减租金"中直接转化为"实物配租"。以张家口市2008年核减租金户数4000户的1/3到1/4计算,可转化廉租住房约1000~1300套,从而减少新建廉租住房的数量。实施"拆公房还廉租房"工

程,有效实现由旧有公房向廉租住房 的对接转换, 堵塞国有资产流失漏洞。 对具有改造价值以及腾退的公房实施 维修改造,并予以出售。张家口市是全 省唯一拥有大量公房的城市、而且公房 大部分已经年久失修, 应按照有关政 策全部出售,并可将2009 - 2010年 公房出售收入的10-20%作为廉租住 房建设资金来源,实行财政收支两条 线管理。另外, 可采取政府采购方式购 买闲置商品房或"二手房"用于廉租住 房保障, 也可由政府按照市场化租金 价格承租商品房或"二手房"、再以实 物配租方式用于廉租住房保障,还可 以通过将改制企业的闲置房屋进行改 建以及委托企业代建等方式提供更多 廉租住房。

三是完善廉租住房管理制度。针 对一些区县新建廉租住房建设项目是 利用土地出让合同约定、由开发企业提 供廉租住房的问题, 要转变投资运作 方式和投资思路, 明确政府政策优惠 即资金投入的思想, 由开发商按照土 地标的价(招投标中标价) 缴纳土地出 让金, 财政以政府投入方式拨付建设资 金, 实行财政收支两条线管理; 量化 政府优惠政策投入价值, 明确入账方 式,将所使用土地的标的价与政府和 开发商土地协议价的差额以及政策减 免的所有费税收入、配套资金,均作为 政府投资入账,将房屋价值与以上政 府投入的差额, 作为社会捐赠收入入 账;对由开发商建设、直接提供竣工房 屋的, 明晰政府对房屋所有权, 按照财 政部门审定的工程造价转入固定资产, 由房管部门按照国有资产管理办法进 行管理;要求按照土地出让合同约定 取得土地、但不负责建设廉租住房的 开发商, 向政府交纳相应数额资金, 由 政府统一组织廉租住房建设。顺

(作者单位:河北省张家口市财政局) 责任编辑 刘慧娴

